Секция «Мировая политика и международные отношения»

Проблема нелегальной китайской миграции в Россию

Научный руководитель – Цыгаков Павел Афанасьевич *Юань Сюнь*

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия E-mail: qqqw1989@163.com

В последние годы по мере динамичного развития трансграничного взаимодействия по всему периметру России и Китая, трансграничная миграция населения принадлежит особое важное место. Согласно статистике ФМС (4,12-16), за 2015 численность иностранных граждан и лиц без гражданства на территорию Российской Федерации насчитывается 9,925 млн. и среди них китайские мигранты составляются 2,2%, примерно 0,219 млн. человек, после Украины, Узбекистана, Таджикистана и других бывших стран СССР, находится лишь на 10 место. Некоторые ученные считают, что эта цифра не объективна изза несовершенствования нынешней системы контроля за въездом иностранных граждан. Например, В. Гельбрас в своей книге «Китайская реальность России» указывает, что в России насчитывается около 6 миллионов китайцев, большая часть из них является нелегальными, он видит явление китайской миграции (особенно нелегальной) как угроза национальной безопасности и начало «демографической экспансии Китая» (1,78-80). Конечно, его мнение окрашено явным антикитайским чувствам. По докладу о миграционной ситуации за 2015 ФМС, «оценка масштабов (объемов) нелегальной миграции. Согласно данным АСАО 33,8% 20 иностранных граждан превысили срок своего пребывания на территории Российской Федерации, из которых 95,4% составляют граждане государств - участников СНГ, 1,3% - стран ЕС, 3,3% - других стран». (4,24) То есть проблема нелегальной миграции из Китая в Россию совсем не очевидна. По словам главы МВД РФ В. Колокольцева, потоки нелегальной миграции из поднебесной нет в связи с тем, что между нашими странами заключено соглашение о контроле за нелегальном перемещением мигрантов и существует жёсткий паспортно-визовой режим. (5) Хотя проблема нелегальной миграции из Китая не так актуальна, всё таки есть и оказывает неблагоприятные последствия для России.

Нелегальная миграция часто тесно связана с «теневой экономикой», которая представляет реальную угрозу экономической и национальной безопасности страны, «растут потери для бюджета из-за недополучения платы за использование иностранной рабочей силы, уклонения от уплаты налогов и отчислений в социальные фонды» (2,8-9). Основная проблема заключается в том, что из-за этого местные жители часто вытесняются мигрантами, которые непритязательны к условиям труда и чей труд сравнительно дешево оплачивается. Тем более нелегальная миграция во многих случаях провоцирует преступность, а в ответ всплески национализма. Националистическая пропаганда СМИ также стимулирует распространение экстремизма и даже фашистской идеологии среди современных молодых людей. Таким образом, ксенофобия к китайским мигрантам возросла с расширением масштаба китайской миграции, особенно на Дальнем Востоке, где ситуация нелегальной миграции из Китая более серьёзной.

По мнению исследователей Е.С. Красинец и Т.В Шевцова, к нелегальным мигрантам из Китая относятся:

-граждане КНР, которые нелегально попали на территорию Р Φ , не прошли паспортный контроль

-граждане, которые приехали легально, но указали не соответствующую действительности цель своего визита (проще говоря, те, кто занимаются мелким бизнесом или даже криминальной деятельностью)

-те граждане, которые ранее получали образование в России и после окончания учебы не вернувшиеся в Китай

Как отмечают исследователи, большая часть трудовых мигрантов из КНР придерживаются одной из трех стратегий:

- 1.поиск путей для оседания в РФ на постоянной основе;
- 2. временное пребывание в стране с дальнейшим возвращением на родину;
- 3. временное пребывание на российской территории с дальнейшим переездом в другие страны»(2,8-9)

На наш взгляд, причиной нелегальной миграции из Китая в Россию в первую очередь является недостаточный контроль над миграционными потоками и учет мигрантов. В частности, на определенных участках границы между Россией и Китаем до сих пор действует безвизовый режим, который приводит к тому, что огромное количество китайских граждан нелегальным образом проникают на территорию России и контролировать этот процесс в данных условиях практически невозможно.

Россия должна стремиться к тому, что трудовая миграция из Китая, которая в настоящее время является одним из неотъемлемых факторов развития российской экономики, носила исключительно позитивный характер. «Миграционное движение из Китая в Россию - это не только проблема сегодняшнего дня, сколько крупная социально-экономическая и геополитическая проблема перспективного развития страны» (2,10) Таким образом, изучение китайской миграции, в т.ч. нелегальной трудовой, должно стать одним из важных направлений исследований в рамках политологии и социологии.

Источники и литература

- 1) Гельбрас В.Г. Китайская реальность России. М: Мравей, 2001.
- 2) Красинец Е.С. Шевцова Т.В. «К характеристике китайской миграции в современной России». М: Юрист, 2012. .
- 3) Лукин А.В. Кому нужна китайская угроза?// Российско-китайское сотрудничество: проблемы и решения (материалы Всероссийской научно-практической конференции, МГИМО(У) МИД РФ, г. Москва, 21-22 декабря 2006 г.). М.: МГИМО-Университет, 2007. С. 119-125
- 4) Федеральная миграционная служба. Итоговый доклад о миграционной ситуации, результатах и основных направлениях деятельности Федеральной миграционной службы за 2015 год.: https://xn-b1ab2a0a.xn--b1aew.xn-p1ai/upload/site1/document file/Itogovyy doklad na 19.02.16.pdf
- 5) http://svpressa.ru/society/article/162898/ (Свободная Пресса)